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کوتاه از فناوری

تازه‌های موبایل

از هوش مصنوعی چه خبر؟

افزایش بی‌سابقه مصرف انرژی در مراکز داده هوش مصنوعی، � 
غول‌های فناوری را به‌سمت حضور مستقیم در بازار برق سوق 
داده است. در حالی‌ که اپل پیش‌تر مجوز تجارت برق را دریافت 
کرده، اکنون متا و مایکروسافت نیز برای ورود به این بازار 
درخواست داده‌اند. برای تأمین برق ساختمان مرکز داده »متا«، 
باید حداقل سه نیروگاه گازی جدید در لوئیزیانا ساخته شود.

اپل پس از معرفی آیفون 16e به‌عنوان ارزان‌ترین آیفون � 
۲۰۲۵، حالا طبق گزارش‌ها قصد دارد اوایل ۲۰۲۶ نسل جدید 
این سری یعنی آیفون 17e را عرضه کند. این مدل اقتصادی‌، 
به دوربین سلفی ۱۸ مگاپیکسلی Center Stage و تراشه 
قدرتمند A19 یعنی همان سخت‌افزار مورد استفاده در آیفون 

۱۷ مجهز خواهد شد.

شرکت OpenAI اعلام کرد قابلیت چت گروهی را به‌صورت � 
جهانی برای تمام کاربران »چت جی پی تی« در پلن‌های 
رایگان، Go، Plus و Pro فعال کرده است. کاربران می‌توانند با 
استفاده از این قابلیت، همراه با دوستان، خانواده یا همکاران 
خود در یک فضای مشترک برنامه‌ریزی کنند، تصمیم بگیرند 

و محتوا تولید کنند.

پژوهشگران نیویورک با ترکیب هوش تصویری و زبانی، � 
سامانه‌ای ساخته‌اند که به‌طور خودکار صحنه‌های خطرناک 
ترافیکی را در فیلم‌های دوربین‌ها شناسایی می‌کند. این 
فناوری که برنده جایزه ایمنی شهری شده، به شهرها امکان 
می‌دهد بدون هزینه‌های سنگین، پیش از وقوع حادثه، نقاط 

حادثه‌خیز را شناسایی و اصلاح کنند.

خبرهای علم

 کهکشان

پژوهشگران موفق به ساخت یک قطره بینی با استفاده از � 
نانوساختارهای »اسیدهای نوکلئیک کروی« شدند که داروی 
تقویت‌کننده سیستم ایمنی را مستقیماً به مغز منتقل می‌کند؛ 
روشی غیرتهاجمی که واکنش ایمنی را تنها در سلول‌های مرتبط 
با تومور فعال کرده و احتمال عوارض جانبی را کاهش می‌دهد.

پژوهشگران موفق به تولید سوخت مصنوعی از ترکیب � 
دی‌اکسیدکربن هوا و هیدروژن آب شده‌اند که می‌تواند جایگزین 
سوخت‌های فسیلی در صنایع هواپیمایی و کشتیرانی شود.

شرکت اسپیس ایکس یک موشک فالکون جدید را به � 
ناوگان خود اضافه کرد و با استفاده از آن ۲۸ ماهواره را به 

ابر خوشه استارلینک در مدار زمین افزود.

کشورهایی که به دنبال راهبردهای 
بلندمدت برای تولید انرژی پاک هستند، 
نقش انرژی هسته‌ای را به‌عنوان ستون 
پایدار تولید برق کم‌کربن، پررنگ‌تر از 
گذشته می‌دانند. با این حال، این صنعت 
با چالشی بنیادی روبه‌روست؛ منابع 
قابل استخراج اورانیوم در معادن زمینی 
رو به کاهش‌ هستند و ذخایر زمینی فعلی 
ممکن است تنها چند دهه دیگر بتواند از 
مصرف پشتیبانی کند. علاوه بر این، هزینه‌ 
اکتشاف ذخایر جدید هم شیبی صعودی 
دارد. این موضوع، توجه جامعه علمی را 
بار دیگر به سمت استخراج اورانیوم از آب 

دریا معطوف کرده است؛ روشی که تاکنون 
به دلیل دشواری‌های فنی، چندان مورد 

استقبال قرار نگرفته است.

یک طراحی نوآورانه
 اقیانوس‌ها نزدیک به ۴.۵ میلیارد 
تن اورانیوم در خود دارند اما غلظت 
فوق‌العاده پایین آن و رقابت شدید 
یون‌ها، میکروب‌ها و مواد آلی برای جذب 
سطحی، روند بازیابی را بشدت پیچیده 
می‌کند. در چنین شرایطی، تیمی از 
پژوهشگران چینی موفق شده‌اند با تغییر 
آرایش لایه‌های داخلی چهارچوب‌های 
 )S-COFs( آلی کووالانسی سولفونیک
و ایجاد خانواده جدیدی از این ماده، 
اورانیوم بیشتری از دریا استخراج 
کنند.)چهارچوب‌‏های آلی کووالانسی، 
پلیمرهای متخلخل بلوری هستند که با 
رویکرد پایین به بالا از واحدهای مولکولی 
اتصال یافته با پیوندهای کووالانسی 

با یک طراحی نوآورانه

اورانیوم دریا استخراج می‌شود

فناوری  مؤسسه  مهندسان 
کالیفرنیا )Caltech( موفق به 
ساخت یک سسیتم روباتیک 
چندحالته شدند؛ یک روبات 
انسان‌نما با نام G1 مربوط به 
شرکت Unitree که می‌تواند 
پهپادی با قابلیت تغییر شکل 
را روی کمر خود حمل کند و در 
مواقع ضروری، آن را به پرواز 
درآورد. پهپاد M4 علاوه بر پرواز، 
می‌تواند با تغییر شکل و عملکرد، 
روی چهار چرخ حرکت کند. 
روبات G1 هم علاوه بر راه رفتن، 
می‌تواند از پله‌ها بالا یا پایین برود 
و با مسیریابی، به پهپادی برسد 
که از روی پشت خود به پرواز 
درآورده، هرچند شاید آهسته‌تر 
حرکت کند. این سیستم، حاصل 
همکاری سه ساله بین مؤسسه 
فناوری کالیفرنیا و مؤسسه نوآوری 
فناوری )TII( ابوظبی است. 

»آرون ایمز«، مدیر و استاد 
هوافضا و مهندسی مؤسسه 
فناوری کالیفرنیا در این باره 
حاضر  حال  »در  می‌گوید: 

روبات‌هایی داریم که می‌توانند 
پرواز کنند، رانندگی کنند یا 
راه بروند که البته هر کدام 
در شرایطی خاص کارآمدند. 
اما با یکپارچه کردن همه این 
حرکات در یک بسته، می‌توان از 
مزایای بیشتری بهره‌مند شد و 
ضعف‌های احتمالی را نیز جبران 

کرد.«
به گفته این محقق، چالش 
اصلی این پروژه، تلفیق دو روبات 
مستقل با کارکردهایی بسیار 
متفاوت و تبدیل آنها به یک 
سیستم واحد با قابلیت اجرای 
 M4 وظایف ترکیبی بود. پهپاد
توانایی تغییرشکل به مدل‌های 
مختلف برای حرکات متفاوت را 
دارد و می‌تواند محیطی را که باید 
وارد آن شود ارزیابی کند و به طور 
خودکار، مؤثرترین ترکیب‌های 

حرکتی را برای مانور انتخاب 
کند.این پهپاد می‌تواند روی 
چهار چرخ حرکت کند و با تبدیل 
چرخ‌ها به پره‌ها، به پرواز درآید. 
حتی می‌تواند روی دو چرخ به 
صورت عمودی بایستد یا راه برود. 
همچنین این پهپاد می‌تواند با 
از  جانبی،  موتور  دو  کمک 
شیب‌های تند بالا برود یا بسته 
به نیاز، غلت‌ بزند. درصورت نیاز 
به پرواز هم روبات انسان‌نما به 
جلو خم می‌شود تا پهپاد آزادانه 
پرتاب شود. هر چهار چرخ پهپاد 
جمع می‌شود و پس از فعال 
شدن پره‌ها، پهپاد از پشت روبات 
پرواز می‌کند. هدف نهایی از این 
طرح هم توسعه سیستم‌های 
خودکار ایمن‌تر و قابل ‌اعتمادتر 
برای استفاده گسترده در آینده، 

عنوان شده است.

روبات و پهپاد چندکاره از راه رسید

روبات
ساخته می‌شوند(. در این مسیر، فضایی 
محدود و دقیق ایجاد شد که کاملاً 
با شکل و هماهنگی یون‌های اورانیوم 
منطبق است. در این ساختار، گروه‌های 
سولفونیک مانند یک محفظه، یون‌های 

اورانیوم را به دام می‌اندازند.
آزمایش‌ها نشان می‌دهد که این ساختار 
جدید توانسته تحولی خیره‌کننده ایجاد 
کند. در آزمایشی که در آب دریای واقعی 
انجام شده، این ماده توانسته در تنها یک 
روز، حدود ۳۱.۵ میلی‌گرم اورانیوم به ازای 
هر گرم جاذب استخراج کند؛ رکوردی که 
تاکنون هیچ فناوری دیگری به آن نزدیک 
نشده است. محققان این نتیجه را بالاترین 
عملکرد ثبت‌شده در استخراج اورانیوم 
از آب دریا می‌دانند. به باورمحققان، این 
یافته، می‌تواند راهکارهای تازه‌ای برای 
جداسازی یون‌های ارزشمند دیگر از 

محیط‌های پیچیده فراهم آورد.
با وجود این دستاورد بزرگ، مسیر 
با  هنوز  فناوری  این  تجاری‌سازی 
چالش‌هایی جدی همراه است. هر 
ماده‌ای که قرار باشد در محیط واقعی 
دریا به کار گرفته شود، باید در برابر فشار 
موج آب دریا، شوری بالا، رسوب‌گذاری و 
فرسایش، پایدار بماند. همچنین باید برای 
دفعات متعدد بازسازی شود بدون آنکه 
ساختار خود را از دست بدهد و درنهایت، 
با هزینه‌ای رقابتی نسبت به روش‌های 

برداشت از منابع زمینی، تولید شود.

 طوفان‌های پنهان یکی از بزرگ‌ترین چالش‌ها 
در پیش‌بینی آب‌وهوای فضایی محسوب 
می‌شوند و این بار هم دانشمندان ناسا از 
وقوع یک طوفان خورشیدی پنهان بدون 

‌هیچ هشدار قبلی خبر داده‌اند؛ رخدادی آرام 
اما غیرقابل‌ردیابی که تنها پس از رسیدن 
به میدان مغناطیسی زمین آشکار می‌شود. 
ستاره‌شناسان این رویداد را نشانه‌ای از ورود 
خورشید به مرحله نزولی چرخه ۱۱ ساله 
فعالیت‌هایش می‌دانند. هرچند شدت 
این طوفان به حدی نبود که یک طوفان 
ژئومغناطیسی ایجاد کند، اما توانست 

شفق‌های قطبی را در عرض‌های جغرافیایی طوفان‌های خورشیدی پنهان در کمین زمین
میانی به نمایش بگذارد.

که  داد  نشان   ۲۰۲۱ سال  در  پژوهشی   
چنین فوران‌هایی می‌توانند از مناطق آرام 
خورشید آغاز شوند اما هنگام رسیدن به 
فضا سیگنال‌های مغناطیسی قدرتمندی 
ایجاد کنند. طوفان‌های خورشیدی پنهان به 
دلیل نشانه‌های بسیار ضعیف خود، تنها با 
تصویربرداری چندطول‌موجی و چندزاویه‌ای 
قابل شناسایی هستند و معمولاً از مناطقی با 
میدان مغناطیسی ساده و ضعیف برخاسته 

و در مرحله نزولی چرخه خورشیدی بیشتر 
دیده می‌شوند. به طور معمول، فوران‌های 
تاج خورشیدی همراه با شراره‌های درخشان، 
افزایش ناگهانی نور فرابنفش یا حلقه‌های 
بزرگ پلاسمایی همراه هستند و قابلیت 
ثبت شدن دارند اما طوفان‌های خورشیدی 
پنهان)Stealth CME(کاملاً متفاوت هستند. 
این طوفان‌های بی‌صدا، کم‌نور، بسیار آهسته 
و تقریباً نامرئی، تنها زمانی شناسایی شوند 
که الگوی بادهای خورشیدی اطراف زمین را 

برهم بزنند.

فناوری

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری
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برسام جنتی
گروه علم و فناوری


